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CEZANÁ 
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
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Preţul abonamentului : 
Pe un an . 
Pe jumătate de nu 
He un pătrar de :\n 
Un număr . . . 
Pentru străinătate pe un an . . 

160 Lei 
80 ,. 
4(1 ., 
3 Lei. 

260 Lei. 

M a n u s c r i s o l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii «Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserjiuni 
se trimit admiuistraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" iu Caransebeş . 

Preţul inserţiuntior : 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse , 
edicte fîc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
Ce cuvinte 18i) Lei. de aci în sus 200 Lei 

PARTEA OFICIALĂ. 
Nr. 5063 B ex 1927. 

Notă oficială. 
înaltul Ministeriu al Cultelor şi Artelor ne 

tace cunoscut ordinul circular Nr. 27293/1926 
al Ministerului de Interne către Prefecturile de 
judeţe şi primăriile reşedinţe, referitor la do
bândirea şi pierderea naţionalităţii r omâne a 
minorilor. 

Ordinul circular cuprinde următoarele : 
„Unele autorităţi ne-au întrebat dacă pot 

înscrie ulterior în registrul de naţionalitate pe 
copiii minori întrucât părinţii lor sunt înscrişi 
deja şi n 'au cerut la timp şt înscrierea copiilor. 

Faţă cu această întrebare, avem onoarea a 
vă face cunoscut, că minorii, întrucât părinţii 
lor sunt înscrişi în registre au dobândit naţio
nalitatea părinţilor. Acest fapt se arată precis 
în art. 3 din regulamentul pentru constatarea 
naţionalităţii române. 

Deci şi ei au drept la naţionalitatea română 
nu însă şi la liberarea certificatului de naţiona
litate, care după cum v'am comunica t cu circu
lara Nr. 22480 din 16 Noemvrie 1925, se libe
rează numai într'un s ingur exemplar capului de 
familie. Ei, minorii, nu pot li trecuţi nici în 
certificatul de naţionalitate al părintelui de oarece 
nu sunt înscrişi în registrul de naţionalitate. 

Pentru dovedirea cetăţeniei lor, minorii din 
această categorie vor putea utiliza certificatul de 
naţionalitate al părintelui însoţit de actul naştere 
sau legitimare. 

Totoda tă vă r u g ă m să binevoiţi a lace 
atenţi pe posesorii de certificate de naţionalitate 
ca atunci când au trebuinţă să dovedească ce
tăţenia lor în faţa vre-unei autorităţi cu ocaziunea 
cumpănirii de locuri, solicitării de slujbe etc. să 
depună copie legalizată de pe certificatul de 
naţionalitate păstrând originalul". 

Aceste dispoziţiuni, se comunică Prea Qn. 
Oficii protopresbiterale precum şi tu turor Oficiilor 
parohiale spre a aveacunoştinţâ de cuprinsul lor. 

Caransebeş, la 3 Decemvrie 1927. 

Fîlaret Musta 
Arhiereu, Vicariu episcopesc. 

Baptismul i» descompuseră 
D e : Dr. Grigorie Gh. Comşa 

Episcopul Aradului. 

Baptiştii trec la Penticostalişti. 
Es te ştiut că noi am pornit râsboiu de 

apărare a credinţei strămoşeşti faţă de criminalele 
atacuri ale baptismului. Zi cu zi înregistrăm 
reveniri la ortodoxie, despre cari baptiştii se fac 
a nu şti nimic. Ce este şi mai mult , în revista 
baptistă Farul Mântuirii se susţine greşit despre 
cei reveniţi la noi că nici odată nu ar fi fost 
baptişti sau că ar fi fost excluşi din organiza
ţiile baptiste. 

Adevărul însă nu se poate ascunde căci 
minciuna este cel mult o amânare a biruinţei 
adevărului. Astfel noi fără a ne lăuda cu reve
nirile, constatăm că ele există şi că vor exista. 
Pe de altă parte remarcăm constatarea, că deşi 
baptiştii se laudă mereu cu botezuri, ele se fac 



numai asupra pruncilor născuţi din părinţi bap
tişti. Aşa este cel puţin cât priveşte stăriie din 
părţile Aradului. 

Numărul baptiştilor evident că este în des
creştere, cu toate că a isbutit să prindă în mod 
provizor teren pe unele locuri, unde numai din 
auzite se cunoşteau. La răsboiu nu întrebi a tâ t : 
câţi inamici sunt, ci mai ales: unde sunt acei 
inamici? Ei bine, inamicii bisericei, baptiştii, 
sunt resfiraţi şi dacă dispar în o comună, apar 
în alta ca apa în timpul secetei. Nu poate fi 
vorba de o creştere remarcabilă a baptismului, 
pentrucă unde existau de mai multa vreme, 
lumea îi cunoaşte: ştie că sunt ipocriţi, lăţarnici, 
răutăcioşi şi departe de a iubi pe aproapele lor. 

Unde baptiştii sunt oaspeţi noui, acţiunea 
de deparazitare este mai uşoară. N'avem decât 
să umblăm în armele luminii, cum zice Sfântu! 
Apostol Pavel (Rom. 13 v. 11). Aşa făcând 
secta aceasta parazitară nu va prinde, mai ales 
că precum spun chiar baptiştii, America a cam 
redus bugetul propagandiştilor subversivi. Să 
avem adevărată iubire între noi şi atunci bap
tiştii nu ne pot aduce învinuirea că a trebuit 
să ne părăsească fiind noi creştini cu numele. 
Să nu iubim nici cu cuvântul, nici cu limba, 
ci cu fapta şi cu adevărul, precum zice Sfântul 
Evanghelist Ioan (I. 13 v. 18). 

Având în vedere, asemenea consideraţiuni, 
putem spune că baptismul este în descompunere. 
In numărul pe Noemvrie 1927 al foaiei baptiste: 
„Farul Mântuirii" la pagina 9—10 citim că în 
această foaie baptistă sunt multe articol: plagiate. 
De câte ori noi spunem ceva despre baptişti, 
ei se fac a desminţi. Dar chestia plagiatului nu 
o mai putem d^esminţi căci ei înşişi se învino
văţesc unii pe alţii. 

Mi-am zis descoperind această josnică apu
cătură: cei cari scriu la foaia baptistă sunt 
tocmai fruntaşii baptiştilor. Ei s'au botezat a 
doua oară pentruca apoi să fure munca altora! 
O ruşine mai.grozavă nici că se poate. 

Preoţii noştri desve'ind a ce s t e adevăruri 
triste, vor deschide ochii celor pe panta de a 
cădea. Şi pentru ca să aibe material bogat de 
informaţie, comunicăm aici un păcat mare care 
va rămânea pe sufletul baptiştilor în descompunere. 
Este vorba de crima ce o' săvârşesc baptiştii 
desbinând neamul. Căci pe la Arad o parte din 
baptişti au trecut şi trec la penticostalişti. Dacă 
nu se făceau baptişti, nu treceau la penticosta
lişti, căci aceştia din urmă se recrutează exclusiv 
dintre baptişti, lată crima voastră baptiştilor: 
că despărţiţi neamul în tabere. 

La Arad, dintre baptişti au trecut ia pen
ticostalişti mulţi ţărani, de pildă în Cuvin, Păuliş, 
Micălaca, Mâderan, Pâncota, Birchiş. Penticosta-
lismui a trecut şi în alte eparhii. Astfel avem 
date precise că prin Decemvrie 1926 toţi bap
tiştii din Balmea, jud. Târnava-mică, au trecut 
la penticostalişti. Falşul predicator Gheorghe 
Bradin din Păuliş are legături cu un oare-care 
Gheorghe Radu din Balmea, cu vopsitorul 
Dimitrie Căluţ din Sângeorgiul de Pădure, cu 
femeia Măria Danciu din Cohalm (judeţul 
Târnava-mare) etc. 

Falsitatea lui Bradin din Păuliş merge până 
la extremele cele mai imposibile. El scrie 
oamenilor săi de legătură din diferite părţi 
despre anumite vindecări, ca de pildă a unui 
mut din comuna Jena, jud. Severin şi câte altele. 

Baptiştii poartă răspunderea pentru toate. 
Dar iată că din toate acestea se desprinde şi 
adevărul că baptiştii sunt în plină descompunere. 
Nu înţelegem deci cari motive ar reclama re
cunoaşterii baptiştilor din partea statului nostru. 
Se face atâta vâlvă în jurul Concordatului! 
Oare nu avem noi datoria să fim de pază şi 
când e vorba de propaganda baptistă? 

Cârmuitorii statului nostru îşi iubesc ţara 
fără şovăire, dar alăturea de dânşii o iubim şi 
noi. Nu iubim numai biserica, ci iubim şi ţara 
şi astfel facem un mare serviciu conducătorilor 
când le arătăm • primejdiile cari bat la poarta 
unităţii noastre sufleteşti. 
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Protopresb. Dr. G. Popoviciu. 
întruna din zilele trecute s'au împlinit patruzeci 

de ani dela ziua de 14/2J Noemvrie 1887, când în 
U actul Lugojului a fost înscăunat un preot tânăr, dar 
adânc învăţat, protopresbiterul Dr. George Popoviciu..-

Plecat la înalte studii teologice, cu sârg şi fără 
de zăbavă a răsfoit prin cărţile acestei ştiinţe la uni
versitatea din Cernăuţi şi, umplându-şi sufletul de 
înţelepciunea dumnezeeşti/or învăţături, s'a întors în 
iubitul său Banat. 

Ales şi întărit protopresbiter, s'a nizuit totdeauna 
' să răspundă celor ce-şi legaseră nădejdile de el şi 
astfel, protopresbiterul Logojului ajunse stâlp Bisericii 
noastre de pe acest, ţinuturi precum şi naţiunii 
noastre din acest colţ al românismului select. 

Preot ales şi energic protopresbiter, mai marele 
acestui traci a fost totdeauna păstor vigilent al turmei 
sale cuvântătoare, fnsuş faptul instituirii lui la 
Logoj are un înţeles uşor de aflat . . . 

Slujitorul harnic al altarului avea în acelaş 
timp însă şi cetinţi de natură mai aspră să ducă 
la capăt. Şi nu înzadar s'a spus şi scris despre 
dânsul, că prin întreita sa activitate, Dr. George 
Popoviciu, reprezentând pe omul bisericesc, politic şi 
scriitorul, a contribuit mult la realizarea idealului 
nostru naţional. . . 

Atinsă culmea acestui ideal prin unirea dela Alba-
fulia, protopresbiterul Dr. George Popoviciu, aduse, 
prin eminentele sale însuşiri sufleteşti, preţioase contri
buţii la nouile sarcini de consolidare a Statului român-

Dignităţile supetioare bisericeşti, de timpuriu 
şi până acum toate au fost accesibile protopresbiterului 
Dr. George Popoviciu în urma spiritului său pă
trunzător şi a calităţilor sale nobile . . . 

Serbările din zilele trecute desfăşurate în întinsă 
însufleţire, stent mărturia sinceră a sentimentelor de 
recunoştinţă pentru omul altarului si al statulu1 

preţios cetăţean. 
Românimea de pretutindenea s'a bucurat la 

serbăforirea lui şi peste întinsele ?neleaguri ale ţării 
presa — prin organele ei mari şi mărunte — a 
fluturat flamura zilei de sărbătoare. 

Noi cari am anticipat cu multe zile urarea 
inimii noastre; nouă cărora ne este mai drag şi 
mai preţios, fie-ne îngăduit să prindem din ecoul 
acestor aprecieri cele mai calde simţăminte de stima 
pentru un om şi o vieală: protopresbiterul Dr. 
George Popoviciu şi viaţa lui rodnică . . . 
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Cetipd Ev/aogbslia... 
Răsfoind cartea cărţilor „Evanghelia", ai 

impresia plăcută a unei senzaţii cu totul ne
obişnuite, te simţi mişcat de cuvintele acelor 
oameni cari au putut eterniza puterea divină 
a Fiului din Nazaret. El cel născut din femee 
în chip misterios, Fiu al Tatălui ceresc, a venit 
în lume ca să desăvârşască lumea... Lumea era 
Universul însufleţit de puterea nesfârşită a fiinţei 
umane... Omul, creatura lui Dumnezeu a primit 
cu braţele deschise pe Christos... El a venit să 
arate lumii misterele vieţii viitoare; minunile 
Sale sunt tainele vieţii noastre moderne... 

Şi azi omenirea zbuciumată după acelaş 
dor ferbinte al Infinitului exclamă: „Mare eşti 
Doamne şi minunate sunt lucrurile manilor 
Tale"... Da! Mai mult ca oricând căutăm dra
gostea lansată şi predicată de Iisus, avem lipsă 
de ea să ne reculegem — deşi suntem conduşi 
de gândire şi zburăm dealungul acestei lumi, 
trecem peste oceane şi continente, observăm 
atâtea şi atâtea lucruri noui, dorim să fim feri
ciţi, fericirea o căutăm pretutindeni — n'o 
înţelegem căci rău o interpretăm! Nizuinţa 
noastră e, să dezlegăm problemele acestei vieţi, 
enunţăm teoreme şi tragem concluzii foarte 
searbede uităm calea adevărată a vieţii — unde 
ne vom duce, ce vom face? Sunt multe căi în 
viată, calea adevărată e calea care ne duce la 
limanul vieţii. 

Creştinismul, doctrina morală cea mai pu
ternică, predicată de Christos e lumina înţelep
ciunii zilelor noastre, această doctrină a decretat 
ca postulate prime ale existenţii noastre: Pacea 
şi Adevărul. 

Pacea a venit cu Iisus şi Adevărul a fost 
exprimat în faţa lui Pilat şi 'n grădina Gheţsimani 
a fost confirmat. Viaţa lui Iisus e cea mal 
sublimă viaţă de martir al umanităţii . . . 

Creştinismul nu-i perdut după cum afirmă 
unii, nu, el trăeşte mai mult ca oricând, nu 
poate fi nimicit nici de critica severă biblică 
modernă, nici de slabii tălmăcitori cari au vederi 
prea înguste, şi interpretează cu sentimente de 
necredincioşi . . . 

Evanghelia stă azi la temelia existenţii vieţii 
umane, ea e simţită şi trăită de oamenii cei 
mai culţi. 

F O A I A D I E C E Z A N A 



convins de ceie scrise. Nici o capodoperă a 
literaturii nu conţine atâta larmec şi accente de 
lirism, ca şi Evanghelia; acela care o va deschide 
se va apropia cu sfinţenia caracteristică oame
nilor cari au scris faptele rea ie petrecute sub 
ochii lor şi confirmate aevea de cei de prin piejur. 

In zilele noastre, când toţi caută să înfiereze 
cele sfinte „noi vom ti intr'un stadiu de graţie, 
când vom progresa în cinste, în dragoste, în 
umilinţă, într'un spirit de sacrificare, când ca
pacitatea religioasă se va desvolta, atunci Evan
ghelia ne va apare mai profundă, mai necesară, 
mai irefutabilă, mai divină"... până ce nu vom 
înţelege, că Evanghelia e singura măreţie sufle
tească în care sunt cuprinse toate principiile 
vieţii creştineşti, până atunci nu ne vom putea 
apropia de substanţa primă, de Raţiunea supremă 
a lumii de Dumnezeu. Aceia cari ispitesc Evan
ghelia l-au descoperit pe Dumnezeu, se închină 
şi se roagă Lui, aceia au simţit în sufletele lor 
căldura dragostei Lui. 

lisus Christos a dat omenirii un exemplu 
strălucit de jertfă şi de tragedie umană, eroismul 
cei mai calm şi inteligenţa divina 1-a făcut să 
îndure toate tortúrele şi mizeriile omeneşti, a 
pătimit pentru: răscumpărarea omenirii. 

Şi Umanitatea de sute de ani contemplă 
cea mai sfâşietoare tragedie: Răstignirea Fiului-
Om. Aceasta dramă petrecută pe Golgota, a 
zguduit sufletele oamenilor, trezind emoţii noui, 
realizându-se astiel cuvintele Scripturii... 

Toate evenimentele istorice, divine, petre
cute acum 20 de decenii în Galileea sunt cu
prinse în Evanghelie, de aceea „trebuie cetită 
cu rugăciune, trebuie să fii transportat într'un 
domeniu supranatural, aceasta înseamnă a atinge 
pe Dumnezeu prin lisus Christos, de a rupe 
odată cu mizeriile cele multe, încercări şi păcate, 
luând o ' acţiune eroică, victorioasă şi sănătoasă, 
să ne transpunem în lumea invisibilă a vieţii 
eterne" . . . 

Evanghelia cuprinde tâlcul real al existenţii 
divine a lui lisus Christos, ea e lumina care 
străluceşte la orizontul lumii noastre creştine, e 
cea m a i eterna scriere din câte s'au scris până'n 
zilele noastre. Şi aşa este! 

Adevărul cuprins în Evanghelie e neschim-
babil, el e înţeles de toţi aceia cari sunt pătrunşi 
de valoarea spirituală a scriitorilor ei, e o istorie 

E destul să ne gândim, că apariţia lui lisus 
Christos a însemnat o noua regenerare a lumii 
vechi, tiraniile de odinioară s'au prefăcut în 
zori de libertate şi dragoste. 

Evanghelia ne lămureşte cele mai esenţiale 
probleme ale vieţii noastre zilnice, unde ne vom 
duce şi ce vom face? lată întrebările pe cari 
le lămureşte pe deplin Evanghelia. Ea ne asigură, 
că relele se pot tămădui, că existenţa Divinităţii 
e cea mai legitimă şi reală confirmare a tot ce 
există mai sublim în lume. 

Evanghelia în termeni frumoşi şi adânci 
ne face să simţim, că Universul e însufleţit de 
forţele puternice ale energiilor imense cari se 
deslănţuesc potrivit ritmului vieţii evolutive . . . 
„Credinţa vine dela inimă, ea aparţine inimii, 
e puterea care confirmă cele nevăzute, ea ne 
confirmă lumea nevizibilă spirituală". . . 

Credinţa construeşte noui împărăţii şi cea 
mai puternică e împărăţia Eternităţii. 

Noi nu trebue să fim streini de sentimente 
religioase, „fiinţa umană care trăeşte fără cre
dinţă cade la treapta animală", omul cel mai 
inteligent simte că 'n Univers se relevă o frum-
seţă şi o bunătate a lui Dumnezeu. 

Paginile Evangheliei sunt cele mai minunate, 
cetindu-le mereu vezi pe deplin, că sufletul 
omenesc nu poate sta pasiv în faţa atâtor gân
diri tainice, adevărul să iasă la lumina zilei şi 
să ne lumineze sufletele . . . 

Cuvintele Evangheliei sunt faptele văzute 
şi confirmate de aceia, cari au fost o mărturie 
vie a celor spuse şi săvârşite de Dumnezeu şi 
Omul. Monumentul cel mai trainic pe care 
modernismul nu 1-a distrus şi care până azi 
stă ca o cetate falnică invincibilă, amintindu-ne 
despre triumful binelui asupra răului. lisus ne 
vorbeşte azi mai mult ca oricând, cuvintele Sale 
blânde pot fi înţelese şi trăite în toate clipele 
vieţii noastre. 

Deschideţi din nou cartea sfântă şi cetiţi 
cu atenţie învăţăturile şi trecutul Creştinismului... 
luminaţi-Vă din înţelepciunea cuvintelor sfinte 
şi cu înţeles adânc, sunt pasagii atât de frumoase, 
deşi uneori enigmatice, totuşi cu un tâlc deosebit. 

A ispiti cartea sfântă înseamnă a fi pătruns 
de înţelesul spiritual al puterii Divine, numai 
acela va putea scoate în relief armonia şi legi
timitatea fiinţei supreme, care va crede şi va fi 



documentată şi vie a vieţii şi a faptelor lui 
iisus Christos. 

„Evanghelia bine înţeleasă corespunde întru 
toate trebuinţelor . esenţiale ale epocii noastre, 
ea furnizează energie, şi tot progresul intelectual, 
social şi religios al mişcării umanitare. Tânără 
generaţie! Christos al nostru, nu-i soarele care 
merge spre declin, ci acela care înaintează, de 
câteori razele lui împurpurează spaţiul ca şi 
laurii crepusculul . . 

Intoarce-te o tânără generaţie a veacului 
al XX-lea spre Fiul-Omulu'i, căci El e cel mai 
adevărat mijloc de a-ţi ridica braţele spre viitor"... 

Ispitind Evanghelia găsim temelia vieţii 
noastre spirituale, ne înălţăm sufleteşte contem
plând cu toţii problemele cele mai de seamă 
ale Umanităţii. 

Umanitatea se trezeşte din -întunerecui 
veacurilor şi Evanghelia lui Christos pătrunde 
ca o mireasmă dătătoare de \piaţă5 strigătul să 
„ispitim Evanghelia" să ne fie o nouă lozincă 
a perfecţiunii noastre morale! 

C. RUDNEAN 
licenţiat în litere şi filosofie-

Din isprăvile „pocăiţi lor" 
Primim : 
Dintr'un raport al primarului din Cetatea de baltă 

(judeţul Târnava mică) cătră prefectura judeţului, aflu 
următoarele (citez din cuvânt în cuvânt): 

„In ziua de 18 Noemvrie a. c , în comuna Cetatea 
de baltă, s'au prezentat fără nici-o veste 3 bărbaţi ne
cunoscuţi şi pe furiş, cu şoapte, invitau lumea într'o 
casă, să audă şi să vadă m i n u n i . . . La această invitaţie 
s'au şi dus câţiva curioşi, îndeosebi femei şi fete. 

„Pocăiţii aceştia însă n'au făcut altă minune, decât 
dupâce şi-au gătat poveştile, s'au dat printre femei şi 
fete şi cu multe şopteli au ameţit capul la 2 fetişcane 
de 16 ani, cele mai frumoase din sat, Ana Coţop I. 
Niculiţă şi Ghenica Tătar 1. Nicolae, şi le-au făcut să-i 
petreacă până în Boian. 

„Aici ear au întrat ca hoţii peste pârlaz şi ear 
chemau lumea la minun i . . . Fireşte nefiind timpul lu
crului, au avut şi aici câţiva ascultători. Aici unul din 
şarlatanii credinţii, după câteva borboloseli a început a 
se holba cătră cei adunaţi şi a se schimonosi în fel şi 
formă, încât una din fetele din Cetatea de baltă, îngro
zită de asemenea shimonoseli, a căzut la pământ leşinată. 

„Şarlatanul „pocăit" atunci a strigat cât îl lua 
gura: „lăsaţi-o că acum iasă din ea diavolul, băgat de 
preoţi, şi întră Duhul sfânt chemat de noi"... 

„După câteva minute, abia trezită cu apă rece, 
fata a dat să iasă îngrozită şi schimbată la faţă : dar 
şarlatanul a prins-o de mână şi a z i s : „de acum vei 
rămânea cu noi, că ai devenit sora noastră"... 

„Fetele însă cu groază se smulgeau din manile 
lor şi cereau să fie lăsate acasă. Atunci apoi au cedat 

şi au zis, că vor merge împreună ear la Cetatea 
de baltă. 

„Astfel au plecat spre Cetatea de baltă, dar azi e 
a 5-a zi, şi fetele noastre n'au mai ajuns acasă. 

..Părinţii fetelor îmi cer mie (primarului) socoteală 
pentru fete ; dar, M. On. Prefect, eu nu-s vinovat, că 
nimic n'am ştiut de ei când au fost în sat. 

„Vă rog să binevoiţi a da ordin jandarmilor să-i 
caute; că dacă nu, bărbaţii a căror fete au perit, ame
ninţă că îşi omoară femeile, de ce s'au dus cu fetele la 
hoţii şi şarlatanii, cari vin pe furiş şi le batjocoresc fe
meile şi fetele cu astfel de crime. 

„Cine mai poate spăla ruşinea, ce pluteşte acuma 
asupra lor, deşi poate că ele sunt nevinovate, căci au 
fost seduse şi răpite cu forţa*. 

Până aici raportul 
Oare mai trebue comentar? Oare mai trebue do

vezi contra astorfel de fapte săvârşite de nişte descree-
raţi şi duşmani ai neamului ? 

Cei chiemaţi ar trebui, din astfel de isprăvuri, să 
vadă şi să înţeleagă, că elementele sectare nu sânt pe
riculoase numai pentru preoţime, ci mai ales pentru 
nevinovatul popor, care este sedus şi chinuit cu îndrăz
neală ne mai pomenită de cătră „mieluşeii" satanei sus
ţinuţi din fonduri străine. 

{Telegraful român.) 
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Marţi la serbătoarea Sf-lui Nicolae 
s'a oficiat în biserica noastră catedrală, în cadrul 
Sfintei Liturghii, parastas pentru fericitul episcop 
Nicolae Popea. In asistenţa P. P. S. S. L. L. 
Episcopului Iosif şi Arhiereul Filaret, au slujit 
preoţii: protopresbiter A. Ghidiu, preotul Filip 
Pop, Petru Bancea şi diaconul Teodor Roşea. 
Răspunsurile funebrale le-a dat corul clericilor 
dela Academia Teologică. 

Academia română a ales ca directoi al 
Şcoalei Române din Roma, în locul decedatului 
Vasile Pârvan, pe dl G. G. Mateescu, profesor 
la Universitatea din Cluj. Amintim că dl G. G. 
Mateescu e autorul acelui erudit Onomastikon 
Trakikon, care a fost primit cu atâta entusiasm 
în lumea savantă apuseană. Oraşul nostru, că
ruia nu de mult i-a făcut cinstea de i-a cercetat 
şi a conferenţiat la cea dintâiu şezătoare a 
Cercului Didactic, se simţeşte fericit de această 
vrednică alegere. 

Şi-a redobândit vederea. La Bratislava 
un automobil a răsturnat o femee oarbă, care 
mergea lângă trotuar. Şoferul a oprit automobilul 
şi spre marea lui mirare femşea, care s'a ridicat 



dela pământ, a început sâ scoată ţipete de bu
curie alergând la eJ sâ-1 cuprindă. Cazul s'a 
făcut imediat clar: Femeea a fost 11 ani oarbă. 
La căderea ei sub rotile automobilului a suferit 
o zguduire Ue nervi, care i-a întors vederea. 
Cazul este cercetat la facultatea de medicină 
din Bratislava. 

Mulţămim de aşa mulţămire. Preşedin
tele sionismului din lumea întreagă un anume 
Dr. Weitzman din Londra, cercetând şi jidănimea 
din ţara noastră, declară că neamul jidovesc se 
simte foarte bine în această „Palestina" şi ne 
aduce mulţumirile dsale. 

In legătură cu aceasta, Dr. Weitzman a 
spus că în Palestina trăesc 150 mii de Evrei. 
Singur Chişinăul dela noi are de 4 ori atâţia. 
„Palestina" jidanilor începe a deveni Ţara noastră. 

Societatea de lectură „Ioan Popasu" 
a studenţilor dela Academia teologică din Loc. 
precum şi comitetul „Fondului de excursii", 
aduce şi pe această cale cele mai călduroase 
mulţumiri părintelui Ioan Jucos din Zerveşti, 
care cu ocazia zilei onomastice a fiului său 
Andrei, cleric a II, a binevoit a dă; ui pe seama 
susnumitelor fonduri suma de 1000 Lei. 

„Unificarea elementelor culturii 
române" a fost subiectul instructivei conferinţe 
ţinute Luni de către prof. univ. Vladimir Gbi-
dionescu. . Pentru a lămuri senzu! cuvântului 
„cultură", mai adeseori rău interpretat, conferen
ţiarul se foloseşte de pilda Mântuitorului cu se
mănătorul. Seminţa căzută pe margine de drum 
este învăţătura care pătrunde numai în intelec
tul şi nu în sufletul omului, cea căzută pe pia
tră este învăţătura fără temeiu — de suprafaţă 
numai ; seminţa dintre spini este învăţătura care 
se sufocă în miasmele egoismului şi a răutăţii 
singură semînţa căzută în tărâmul bun, aduce 
rod; aceasta este învăţătura care se asimilează 
şi este apropiată pe deplin de sutlet; aceasta 
formează baza culturii. Un popor este cult în-
măsura în care ştie să imitezc cultura altor po
poare, asimilândv-o tiparului sufletului său. 

Făcând istoricul succint ai culturii româ
neşti evidenţiază rolul tuturor ţarilor locuite de 
Roman; în formarea acesteia. Moldoveanul re
prezentând „inteligenţa", munteanul „voinţa" 
iar transilvăneanul „sentimentul", au contribuit 
la formare.i sufletului românesc. „Lumina însă 
totdeauna de aici a pornit - - a spus oratorul 
— şi de aici a luminat românismul de pretu-
tindenea". 

De încheiere Dl profesor univ. a enunţat 
analizând rolul lor, cei trei factori de progres, 
cari ca trei stele polare trebue să ne călăuziască 
în viitor. Acei trei factori sunt : solidaritatea, 
munca şi statul. 

Colinde, Cântece de stea, Cântece de 
ale Irozilor etc- ediţia VII, îmbogăţită de 

Nicolae G. Ve/cu, învăţător penzionat. 

Se poate comanda la Librăria diecezană 

din Caransebeş. 
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din ceară curată se află permanent în 

depozit şi se pot comanda la 

Fabrica eparhială de lumânări 

de ceară din Caransebeş 

) Comenzile stv e x e c u t ă urgent. | 
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FRIDERIC GROGHOWINA 
CARANSEBEŞ, Str. EPISCOP POPASU 

(INSTITUTUL TEOLOGIC) 
F u r n i z e a z ă , m o n t e a z ă ş i p r e i a 
r e p a r a t u r i l e c e a s u r i l o r dela b i s e r i c i . 

Mare depozit în 
Oroloage de tot felul, marfă de 
aur şi argint, optică şi chihlibar. 
— Magazie de instalarea telegrafelor şi 
telefoanelor de casă. — D e p o z i t de 
MAŞINI de CUSUT, B I C I C L E T E şi 
GRAMOFOANE, precum şi accesorile 
acestora. — Reparaţiuni de tot felul se 

efectuează în mod promt şi solid. 
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FABRICA (ATELIER) DE L I I A EPARHIEI CARANSEBEŞULUI 
In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţată de Consistoriul 
nostru eparhial, se află de vânzare lumini de ceară 
curată, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca sâ-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bisericei noastre dreptmâritoare. o 

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 

parohiale la F A B R I C A cu g r o s u l 

„LIBRĂRIA DIECEZANĂ" cu grosul şi cu bucata. 



Aducem Ia cunoştinţa On. public cetitor, că 

C A L E N D A R U L 

iL • ii pe a n u l 1 9 2 8 
anul al XL-lea? a apărut şi se află 
de vânzare la L i b r ă r i a noastră 
Diecezană pentru preţul de 32 Lei. 
C a l e n d a r u l R o m â n u l u i este 
cel mai vechi şi mai bine redactat 
calendar din părţile b ă n ă ţ e n e , 
care şi de astădată apare cu un 
bogat material literar, şematismul 
d i e c e z e i noastre , târgurile din 

B ă n a t şi A r d e a l etc. 
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